

23

КНИЖНЫЕ НОВОСТИ



1938

КОГИЗ

Издание трудов А. А. Шахматова по русским летописям

Русская летопись изучается историками и историками литературы уже около полутора столетий. История русской науки знает не мало ученых, целиком посвятивших себя ее изучению. Однако ни один из прежних трудов о русском летописании не дает такого реального отображения литературной и исторической работы древнерусских летописцев, как изыскания в этой области А. А. Шахматова.

А. А. Шахматов (1864 — 1920) — один из самых выдающихся и передовых представителей старой, буржуазной, филологической науки.

В изучении летописей он произвел полный переворот. Он подошел к ним как археолог, этнолог, историк-социолог и лингвист. Старому, формальному анализу летописных сводов Шахматов противопоставил анализ логически-смысловой. Работая над летописями, Шахматов всегда стремился установить цели, для которых делались те или иные изменения, пропуски или вставки, изучал время, место и обстоятельства, при которых складывалась летопись.

В отличие от своих предшественников — П. М. Строева и К. П. Бестужева-Рюмина, для которых летописные своды всегда были результатом лишь механической сводки летописцем разнородного материала, Шахматов учитывает в своей работе борьбу политических партий и литературных вкусов, местные интересы летописцев, династические споры и т. д. В результате по-новому осветились различные исторические события, по-новому раскрылась история политического сознания древнерусского книжного человека, на веки оказалось погребенным представление о летописце — бесстрашном, чуждом политических интересов наблюдателе.

Шаг за шагом Шахматов реконструировал всю сеть русских летописных сводов, начиная от установленного им древнейшего Киевского свода 1039 г. и кончая объемистыми московскими сводами XVI в. Шахматов первый раскрыл, что представляют собой Софийский временник, Воскресен-

ская и Никоновская летописи и т. д., установил связь русского летописания XV—XVI вв. с образованием и ростом Московского государства. Именно этому последнему этапу русского летописания посвящена вышедшая в издании Института литературы Академии наук СССР книга А. А. Шахматова «Обзорение русских летописных сводов XIV—XVI вв.».

Рукопись этой работы была найдена после смерти А. А. Шахматова (1920) при разборке его бумаг. Работа сохранила следы многочисленных переделок и доработок, но окончательного завершения она так и не получила.

В своей книге Шахматов анализирует по преимуществу самый текст летописных сводов XIV—XVI вв. в их составе и взаимной зависимости. Каждому своду посвящена отдельная глава, в которой сжато излагаются основные сведения о своде. Иногда изложение сопровождается таблицами, устанавливающими генеалогию тех или иных летописных сводов.

Впервые издаваемый труд А. А. Шахматова вводит нас в самую лабораторию замечательного исследователя русского летописания, эта работа содержит много новых, нигде в других работах Шахматова не встречающихся наблюдений и определений. Подготовлена рукопись к печати проф. М. Д. Приседковым.

В ближайшее время в IV томе Трудов Отдела древнерусской литературы Института литературы Академии наук выходит другая впервые публикуемая работа Шахматова «Литературные источники «Повести временных лет». Работа эта вскрывает обширную осведомленность летописца в современной ему литературе — русской и византийской, рисует его культурнейшим человеком своего времени.

Опубликование обеих работ — крупное событие для историков и историков литературы допетровской эпохи.

Д. Лихачев